

绿心一岁啦

本报记者 陈施君

刚刚过去的“十一”假期，城市绿心森林公园再度成为城市副中心的热门景点。10月1日至7日“黄金周”内，公园共接待游客12万人次，园内森林奇趣餐厅、乐仕堡、乐沙园、绿心活力汇、帐篷营地、中国书店等场所热闹非凡，儿童跳蚤市场、手工艺品制作、互动魔术表演、户外寻宝等活动颇受游客青睐。

今年9月29日，也是城市绿心一周岁“生日”。短短一年时间内，这里已成为城市副中心乃至京津冀远近闻名的网红打卡地。数据显示，自2020年9月29日开园以来，城市绿心已累计接待游客近346万人次，累计举办活动140余场。其优美景观、丰富活动、良好生态和优质服务，赢得了市民群众广泛赞誉。



绿心公园生机盎然，已成为城市副中心的生态绿肺。

城市绿心组团为碳盈余状态

走进城市绿心，扑面而来的是清新的草木气息和雨后泥土的芬芳，这个规划建设面积约11.2平方公里的城市森林公园，以百万乔冠树木、百种乡土植物、24节气林窗、四季景观大道为特色，打造城市副中心“一带一轴”交汇处最具活力的“一心”。

“转眼一年了，新植的树苗长势喜人，绿心越发大气了。”周国喜是原东方化工厂退休职工，在星型环路健步走是老人家平日最爱的健身活动之一。走完一圈后，手机上的运动轨迹是一个灵动的五角星。“城市绿心四季都有景，美景不重样，十分独特。”周国喜说。在他的朋友圈里，记录下了春日在樱花庭院观樱、夏季在福泽湖品荷、秋天在运河古道赏菊、冬日在千年惠林赏雪的美好一刻。春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，对于城市绿心来说，时时都是好时节。再过一段时间，星型环路沿线的白蜡和银杏将披上金色外衣，在地被植物的映衬下，城市绿心将美成一幅色彩斑斓的油画。

绿意盎然的生态环境正是绿心公园的最大亮点。昔日的东方化工厂，如今已成为城市副中心的生态氧吧。截至目前，城市绿心的绿地绿化率高达85%以上，保留原有6000余株大树，新植乔木13万余株，植物种类达100余种，其中乡土树种占比90%。这片城市中的森林，源源不断释放着氧气，成为城市副中心的生态绿肺。

城市绿心组团是践行副中心绿色发展理念的生动实践，大尺度城市绿地公园的建设，规模化绿色能源和绿色建筑技术的应用，使得城市绿心组团为碳盈余状态。“经权威认证机构测算，城市绿心的年固碳量约5028.08吨，年总碳排放约3160.62吨，年净固碳量约1867.46吨。”北投集团所属生态环境公司负责人魏国介绍。除了树木固碳释氧外，城市绿心内所有建筑均采用地源热泵技术，区域内可再生能源利用率超过40%。

50多种动物在绿心安家



小鸳鸯戏水撒欢儿。甘南/摄

“开园以来，生态环境持续向好，目前已监测到50多种动物在绿心安家。”说起绿心里的小生灵们，魏国如数家珍。

“落户”绿心的动物大部分集中在生态保育核内。这里原是东方化工厂地块，正在进行土壤修复和绿化栽植，这片区域暂不对游人开放，而是持续营造城市“荒野”，保留一片不受人类活动干扰的动植物栖息地。

“我们在生态保育核安装了红外监测和鸟类鸣声记录设备，目前生态保育核内动物栖息环境得到明显恢复，小动物的种类和数量大幅增加。现在统计到的已有50多种，野兔、刺猬、野鸭不用说，还有灰脸鵟鹰、纵纹腹小鸮、短耳鸮等国家二级保护野生动物，大斑啄木鸟、灰喜鹊、黄腹山雀等北京市一级保护野生动物等。”魏国介绍。

天高云淡、水波纤缓，位于城市绿心东南部的福泽湖，24只小鸳鸯正在戏水撒欢儿。今年7月，在技术人员的协助下，这些在北京动物园孵化出的小家伙们，远道而来，开启新生活。这是北京动物园首次在城市副中心野化放飞鸳鸯。

三个月过去，这些小鸳鸯完全适应了环境，在湖面上怡然自得，一点儿都不怕人。“放飞地点选在福泽湖，是经过技术人员严格的前期勘查。这里水面宽阔，有非常丰富的植被，供鸳鸯食用的水草和鱼虾、蛙类数量较多，可以给它们提供良好的生存环境。”北投集团所属园林公司总经理彭光勇说。

福泽湖是城市绿心最大的景观湖，湖面宽阔，夏季荷花次第绽放，美不胜收，秋冬交替之际，又成了鸟儿们的天堂。来绿心观鸟的游客常常有意外收获。家住通州区的摄影爱好者蒋林就在这里收获颇丰。“拍到最多的是绿头鸭和白鹭，还有白鹡鸰鸟，有一次我早上6点多来湖边蹲点，拍到了非常罕见的黑翅长脚鹬，通州真是观鸟和拍鸟的风水宝地！”

蜻蜓点水、蝴蝶飞舞，过去难得一见的水鸟也随水而至，人与自然的良性互动在城市绿心越发彰显。

充满活力的全龄友好型公园

常来绿心的游客会发现，偌大的园子，几乎每个月都有变化和惊喜。“城市绿心森林公园的目标是建设全龄友好型公园，为了满足不同年龄人群的游戏需求，这一年，我们一直在做增量，充分考虑市民多层次、多类型需求，持续推动绿色空间与文化、科普、体育、休闲等城市功能的深度融合。”彭光勇介绍。

这一年，园区内增加了乐沙园、考古乐园、森林奇趣餐厅、乐仕堡、绿洲营地等儿童游戏区，小朋友们可以在室内外空间滑滑梯、荡秋千、玩沙坑，还可以乘坐小火车，玩捞鱼游戏，投喂羊驼、兔子等小动物。这些游乐场所被设计在各个门区附近，方便游客到达。前不久，市里的兄弟公园还专程来到绿心取经，学习打造亲子游乐场所的先进经验。“国庆期间持续降雨，但我们室内的一些游乐设施、科普文化场所，像森林奇趣餐厅、绿心活力汇、园艺驿站、中国书店等，所以游园人数还是挺多的，大家热情不减。”彭光勇笑着说。

今年“十一”前，城市绿心还来了个“大动作”，位于北门附近的中国书店正式开业，这也是中国书店第一家开在公园里的实体店。秋雨连绵，古色古香的中国书店成为游客们逛绿心时的暖心驿站和精神充电站。“很有特色，坐在窗前就能看到雨中的绿心公园。在这里看看书点杯咖啡红茶，非常享受。”家住宋庄镇的王丽说。新开业期间，这里还推出了图书打折活动，吸引了不少爱书人士前来选购。

“十一”期间，位于城市绿心南门附近的活力汇也成了很多体育爱好者的乐享之地。这是由原东亚铝业老厂房改造造成的大型运动空间，自今年6月下旬开业以来，已成了城市副中心健身休闲的网红打卡地。“国庆来的人也不少，很多人选择用健身的方式来过节。”北投体育公司总经理助理、城市绿心“活力汇”负责人高源鸣也很惊喜于“活力汇”产生的强大吸引力。

城市绿心还是充满科技范儿的智能化公园。“小D，矿泉水瓶是什么垃圾？螃蟹是什么垃圾？”在公园南门附近，几个喜笑颜开的孩子正站在机器人垃圾桶前，你一言我一语地提问。这是城市绿心的智能垃圾桶，在南门、西驿站、北游客服务中心、樱花庭院附近都设置了一套，听到提问后，相应类别的垃圾桶盖就会缓缓升起，在有趣的互动游戏中掌握垃圾分类相关知识。今年，园区里还新添了十分吸睛的智能导览车，游客扫码开启后，可以语音呼唤机器人小D，说出想去哪儿，眼前的屏幕上就会显示出导览地图。由于供不应求，目前导览车数量已由最初的20辆增加为65辆。



活力汇。



蒸汽小火车在室内与森林间穿行。



森林奇趣餐厅设乐高搭建区。

累计举办活动140余场

城市绿心的这一年，举办了累计140余场大型活动。今年5月，城市绿心文化节热闹拉开了帷幕，在两个月内，围绕“五一”劳动节、“六一”儿童节、端午节三个重要节日，推出了10大重点节庆活动、5项专业赛事活动。春花节、绿心儿童音乐会、花境设计暨造园大赛、“助力冬奥 滑雪体验进绿心”……持续不断的特色活动，为绿心积攒了人气儿，树下了良好的口碑。

熟悉绿心的亲子家庭，会对

城市绿心推出的两个季节性乐园记忆犹新。去年12月，城市绿心在南门附近举办了“冰雪嘉年华”活动，占地2万平方米，持续近2个月，给城市副中心的亲子家庭献上了一道冰雪盛宴。今年8月，在P13停车场附近，又打造了面积约6800平方米的城市绿心欢乐水世界，为市民提供夏日水上娱乐活动。“这些活动将会成为保留项目，每年定期开展。”彭光勇介绍。

人气儿越来越旺的绿心，餐饮配套自然少不了。这一年，园区里的餐

饮服务如雨后春笋般铺开。东区游客服务中心新添了森林奇趣餐厅，打造餐饮娱乐一体化的亲子家庭休闲胜地，东南门区樱花庭院为喜欢茶艺的游客提供品茶养心的好去处。同时，公园三个游客服务中心、两个驿站新开了肯德基、庆丰包子铺、美锦餐厅、熙儒小馆、原麦咖啡、华祥苑等多个餐饮品牌，提供多元化的简餐、快餐、轻餐饮服务。“有西式、中餐，还有日料等，希望能够满足不同口味游客的需求，让大家来绿心能吃得饱，愿意逗留，还想再来。”彭光勇说。



城市绿心森林公园
CENTRAL GREEN FOREST PARK